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Introduccion

El proyecto que hemos tratado a lo largo de siete meses, el cual explicaremos

detalladamente en este informe final es La destruccion del medio ambiente.

Sobre este tema, nos hemos formulado (previamente la clase plante6 sus propias

preguntas y posteriormente fueron puestas en comun) las siguientes preguntas:

(Cudles son los principales problemas medioambientales del mundo actual?
(Cudles son las causas de la destruccion medioambiental?
(Quiénes son los responsables de la destruccion medioambiental?

(Cudles son y serdn las consecuencias de la destruccion medioambiental?

A

(Cudles son las soluciones que se estan llevando a cabo para resolver el
problema?

6. (Cudles son los obsticulos actuales para resolver el problema?

6.a ;| Por qué continuamos empleando fuentes de energia contaminantes?
6.b ;Por qué continuamos fabricando diversos tipos de productos t6xico?

7. (Qué podemos hacer nosotros para contribuir a su solucién?

A lo largo del proyecto de trabajo no han surgido algunas dificultades que logramos
superar para redactar este informe final:

Un miembro del grupo enfermé y falto unos meses por lo que no habia podido
hacer ejercicios que, al redactar este documento, nos hicieron falta. Pero finalmente
se puso al dia y logramos terminar este informe a tiempo.

Algunos ejercicios no se nos quedo claro como corregirlos y nos costé6 mucho
trabajo hacerlo.

A la hora de elaborar la respuesta a la tercera pregunta, aunque el profesor nos dio
la férmula para hacerlo costé mucho esfuerzo contestarla.

El trabajo en grupo es mas costoso porque dependemos de otras personas y a veces

hemos tenido problemas para elaborar el informe final.



El resto de este documento esta dividido en otras dos partes: Cuerpo y
Conclusiones.

En el cuerpo tratamos de responder las tres preguntas trabajadas, contrastandolas
con los ejercicios y actividades corregidos, que realizamos en clase.

En las conclusiones hacemos una valoracién de que conocimientos hemos
adquirido, exponemos el plan de trabajo seguido en este proyecto, explicamos que
es lo que no hemos podido llevar a cabo y por qué y hacemos un andlisis posterior

en el que planteamos nuevas preguntas que se nos ocurrieron.

éCuales son los principales problemas

medioambientales del mundo actual?

Los paises mas desarrollados realizan un excesivo consumo de
recursos naturales. Este consumo es insostenible y esta llevando a
cabo la destruccion del medio ambiente por dos razones basicas:

e La sobreexplotacién de los recursos

e La contaminacion del medio ambiente

Existen tres tipos basicos de relaciones entre naturaleza vy
sociedad:

1. Dependencia de la naturaleza

2. La naturaleza como fuente inagotable de riqueza

3. El crecimiento sostenible. Los recursos naturales no son

inagotables

Las sociedades humanas siempre han dependido de la naturaleza

pero esta relacién ha ido cambiando con el paso del tiempo.



Antes del siglo XIX la dependencia con la naturaleza era de forma
directa. A partir de ahi, debido a la revolucidn industrial, el uso de
fuentes de energia naturales posibilitd la aparicién de maquinas vy
paso a ser una relacidon de dependencia indirecta.

Actualmente, aunque los paises ricos hayan advertido que el ritmo
de explotacién de los recursos naturales es insostenible, no se
estan tomando medidas drasticas para solucionar el problema, con
lo cual aun seguimos en el tipo 2 de relacion con la naturaleza.
Nos creemos que los recursos son infinitos, pero los recursos se
explotan y se consumen a un ritmo muy superior al que la
naturaleza es capaz de reponer y reciclar.

También hay que decir que en realidad no son todos los paises los
que llevan a cabo esta destruccidon medioambiental, sino solo los
paises industrializados (gran parte de Europa, Estados Unidos y
parte de Japon), que no son la mayoria pero tienen un gran poder

destructor.

Los principales problemas medioambientales que afectan a la
Tierra en la actualidad son: El efecto invernadero, el agujero en la
capa de ozono, la lluvia &cida, la lluvia radioactiva, la
deforestacion, la erosidon del suelo, el uso de pesticidas, el uso de

otras sustancias téxicas y la creciente demanda de agua.

Problema Agente que lo Elemento del M.A.

Medioambiental provoca afectado

Efecto Invernadero Dioxido de Carbono |Seres Vivos y
Atmdsfera

Destruccién del|CFC Seres vivos

Ozono (clorofluorocarbonos)

Lluvia Acida Oxido de Azufre y|Atmdsferay Suelo




Oxido Nitroso

Radiacién (lluvia |Uranio, Plutonio... Todos los elementos

radiactiva)

Erosiéon del suelo Seres Humanos Suelo y seres vivos

Deforestacion Seres humanos Seres vivos, suelo y

atmdésfera

Pesticidas Hidrocarburos Todos los elementos
Clorados

Otras sustancias |Productos  quimicos|Todos los elementos

toxicas sintéticos

Sobreexplotaciéon del|Seres humanos Agua, suelo y seres

Agua vivos

éCuadles son las causas de la destruccidon

medioambiental?

- El efecto invernadero estd ocasionado por la emisidon de
dioxido de carbono debido a la quema de combustibles fosiles en
industrias y ciudades (vehiculos). El diéxido carbono de Ia
atmodsfera impide que el calor concentrado en la tierra escape al
exterior, por lo que se produce mas calor y la temperatura de la
Tierra aumenta.

Un calentamiento global de la atmodsfera tendria graves efectos
sobre el medio ambiente. Aceleraria el derretimiento de los
casquetes polares, haria subir el nivel de los mares, cambiaria el
clima globalmente, alteraria la vegetacidén natural y afectaria a las

cosechas.

- El agujero en la capa de ozono esta causado por el efecto de

los Clorofluorocarbonos (CFC) al usarse en aparatos de




refrigeracién y aire acondicionado, en aerosoles y en productos
de limpieza y afecta sobre todo a la atmdsfera y a los seres
vivos. Entre 1970 y 1980, los cientificos empezaron a descubrir
que la actividad humana estaba teniendo un impacto negativo
sobre la capa de ozono, que es la que nos protege de los
daninos rayos ultravioletas. Los estudios determinaron que la
capa de ozono estaba siendo afectada por el uso creciente de
CFC. El cloro de este producto, ataca el ozono arrebatandole
uno de sus tres atomos de oxigeno. El adelgazamiento de la
capa de ozono expone a la vida terrestre a un exceso de
radiacion ultravioleta, que puede ocasionar cancer de piel y
cataratas e interferir en el proceso de fotosintesis de las
plantas. Muchos paises intentan reducir las emisiones de CFC a
la atmosfera (de hecho ya casi no se usan) pero los CFC pueden

permanecer en la atmodsfera durante mas de 100 anos.

La lluvia acida esta originada por la quema de combustibles
fosiles en industrias, ciudades (vehiculos) y en centrales
térmicas. El dioxido de azufre y el Oxido de nitrégeno
interactian con la luz del Sol y la humedad produciendo &cido
sulfurico y nitrico, que son transportados y caen a tierra,
arrastrados por la lluvia, originando la lluvia acida, que es un
importante problema global, ya que corroe los metales,
desgasta los edificios y monumentos de piedra, mata la

vegetacion y acidifica lagos y corrientes de agua.



La Lluvia radioactiva se debe a la emisién de residuos
nucleares (uranio, plutonio, etc.) procedentes de pruebas con
armas nucleares y de centrales nucleares de produccidon de
electricidad. Las centrales siempre liberan pequenas cantidades
de residuos nucleares en el agua y la atmdsfera, pero el
principal peligro es la posibilidad de que se produzcan
accidentes nucleares, que liberan enormes cantidades de
radiacién al medio ambiente. Otro problema de estas centrales
es el almacenamiento de los residuos nucleares, que siguen

provocando radiacién de 700 a 1 milldn de afos.

La deforestacion la realizan los seres humanos por diversos
motivos: en las regiones articas para extraer combustibles
fosiles. En las regiones tropicales para consumo de madera y
papel, para ganar tierras de cultivo o pastos y para
asentamientos humanos. Esta deforestacién tropical podria
llevar a la extincion de hasta 750.000 especies vegetales en la

cuenca amazonica.

La erosion del suelo se debe a la deforestacién, a la
agricultura y a la ganaderia. Este problema se esta acelerando
en todos los continentes y estd degradando unos 2.000 millones
de hectdreas de tierra de cultivo y de pastoreo, lo que
representa una seria amenaza para el abastecimiento global de
viveres. Cada afo la erosién de los suelos y otras formas de

degradaciéon de las tierras provocan una pérdida de entre 5y 7



millones de hectareas de tierras cultivables. En el Tercer Mundo,
la creciente necesidad de alimentos y lefia han tenido como
resultado la deforestacion y cultivo de laderas con mucha
pendiente, lo que ha producido una severa erosidn de las

mismas.

- El uso de pesticidas derivados de los hidrocarburos clorados
ha tenido efectos desastrosos para el medio ambiente. Estos
pesticidas se adhieren a los tejidos de las plantas y se acumulan
en los suelos. Se distribuyen por todo el mundo, contaminando
areas silvestres a gran distancia de las regiones agricolas, e
incluso en las zonas artica y antartica. Los pesticidas son
ingeridos por los herbivoros o penetran directamente a través
de la piel de organismos acuaticos como los peces y diversos
invertebrados. El pesticida se concentra aln mas al pasar de los

herbivoros a los carnivoros.

- El uso industrial y doméstico de otras sustancias toxicas
sintéticas. Estas sustancias son productos quimicos cuya
fabricacion, procesado, distribucidon, uso y eliminacidon representan
un riesgo inasumible para la salud humana y el medio ambiente.
La mayoria de estas sustancias tdxicas son productos quimicos
sintéticos que penetran en el medio ambiente y persisten en él

durante largos periodos de tiempo.



Si éstas se filtran al suelo o al agua, pueden contaminar el
suministro de agua, el aire, las cosechas y los animales

domeésticos.

- La creciente demanda de agua (sobretodo en las regiones
costeras y semiaridas del mundo) es debida a la expansién de
las ciudades, las industrias, los regadios agricolas y la
ganaderia. Las poblaciones humanas en expansidon requieren
sistemas de irrigacion y agua para la industria; esto esta
agotando hasta tal punto los acuiferos subterraneos que
empieza a penetrar en ellos agua salada a lo largo de las areas

costeras perjudicando el suelo y los seres vivos.

Causas del Efecto Invernadero

El consumo de grandes cantidades de combustibles fésiles en las industrias y las
grandes ciudades es la principal causa del Efecto Invernadero.

A partir de la Revolucién Industrial (originada en Gran Bretaia en el siglo XVIII y
que se extendié por Europa continental, Estados Unidos y Japén a lo largo del siglo
XIX) las ciudades han crecido y aumentado sus funciones urbanas.

Existen 4 funciones urbanas: funcién militar (cuya funcién era servir de proteccién o
defensa de posibles ataques enemigos), funciéon comercial (se llevan a cabo en
ciudades bien comunicadas que se convierten en mercados tradicionales, grandes
superficies, etc.), funcién industrial (donde las industrias tradicionales se concentran
en poligonos industriales en la periferia de la ciudad) y funcién residencial,
administrativa y cultural (donde las industrias son trasladadas a la periferia de la

ciudad y estas son reconvertidas en ciudades museo, universitarias o religiosas).



La industria comprende el conjunto de actividades necesarias para transformar las
materias primas en productos para el consumo.

Algunas industrias se han trasladado a paises subdesarrollados como la India, donde
la mano de obra es mucho mads barata.

Antes de la aparicion de la industria, los artesanos elaboraban telas, calzado, toneles,
cuerdas y todo aquello que la poblacién necesitaba manualmente y con ayuda de
herramientas. A parir de mediados del siglo XVIII se empez6 a sustituir el trabajo
manual por la maquina herramienta. Gracias a esto, aument6 la productividad y se
reducio el coste de los productos. Las mdquinas se fueron instalando en fabricas o
factorias.

Actualmente la industria es muy compleja y se caracteriza por la
automatizacion y sofisticacion de sus procesos, a los que se han
incorporado la informatica o la robdtica para reducir la mano de
obra (se necesita menos mano de obra pero trabajadores mas
cualificados) y fabricar productos cada vez mas complejos que se

pueden exportar a todo el mundo.

Causas del consumo de CFC

La destruccion de la capa de ozono es originada por el consumo de
CFC (clorofluorocarbonos) en aparatos de refrigeracién y aire
acondicionado, aerosoles y productos de limpieza.

Los paises que tienen un indice muy alto de consumo CFC (Brasil,
India, Indonesia y China) consumen tanto esta sustancia debido a
diversos factores: el clima, la poblacion y el nivel de

desarrollo.



El clima: algunos paises con este indice de consumo se
encuentran en una zona cercana al Ecuador por lo que tienen un
clima ecuatorial o tropical. En la zona de clima
ecuatorial, la insolaciéon es muy intensa y apenas varia a lo
largo del aino. Las temperaturas estan en torno a los 25° C lo
que propicia, debido al calor, que se consuman mas aparatos de
aire acondicionado. En la zona del clima
tropical las temperaturas son elevadas y las precipitaciones sélo
son abundantes en verano.

La poblacidn: la cantidad de poblacion influye en el consumo de
CFC, ya que en los paises como China o India en los que hay
una gran densidad de poblacién, se consumen mas aparatos de
refrigeracién y de aire acondicionado.

El nivel de desarrollo: el nivel de desarrollo econdmico también
influye en el consumo de CFC, porque al disponer de mas
recursos econdmicos, el proceso industrial es mayor y la
producciéon de aparatos de refrigeracion y de aire

acondicionado, aerosoles y productos de limpieza también.

Los paises que consumen pocos productos que contienen CFC lo
hacen por las razones contrarias:

En la mayor parte de Africa, no se disponen de los recursos
econdmicos necesarios para disponer de mas aparatos de
refrigeracion, de aire acondicionado, etc.

En Rusia, en Noruega, Kazajstan y en Mongolia, hay un clima
continental y oceéanico.

En el clima continental, las tierras se calientan en verano pero

se enfrian mucho en invierno. Las precipitaciones caen,



sobretodo, en verano. El clima
ocednico se caracteriza por unas temperaturas suaves tanto de
invierno como de verano, debido a la accion reguladora del mar.
Las lluvias son abundantes a lo largo del ano, debido a los
vientos de procedencia atlantica.

* En los paises de Sudamérica, tampoco tienen suficientes
recursos econdémicos para producir aparatos de refrigeracién ya
gue tienen un clima tropical y ecuatorial.

» En Australia, la densidad de poblacién es muy baja, con lo cual
no les hace falta disponer de demasiados aparatos de

refrigeracién y de aire acondicionado.

Causas de la lluvia acida

La principal causa de la lluvia acida es la contaminacién de las
ciudades, industrias y en especial de las centrales térmicas. Es
esta causa la que la diferencia de las del Efecto Invernadero, asi
que, debido a que ya hemos mencionado antes las anteriores
causas, nos centraremos sobre todo en la contaminacidn de las
centrales térmicas.

Una central térmica es una instalacién que produce energia
eléctrica a partir de la combustion del carbdn, fuel o gas en una
caldera disefiada al efecto. El funcionamiento de todas las
centrales térmicas es parecido. El combustible se almacena en

parque o depdsitos desde donde se suministra a la central.



El carbdn, usado en las centrales térmicas y en algunas
calefacciones caseras, genera aproximadamente el 20% de la
energia mundial.

La energia producida en las centrales térmicas se precisa para:
alumbrado publico, para fabricas e industrias y para el consumo

eléctrico casero.

Causas del consumo de pesticidas

Se han dividido en grupos los paises, segun el nivel de consumo
de Hidrocarburos clorados (miles de toneladas) desde el aho 1997
hasta el 2001.

- Los paises de consumo nulo como Estados Unidos, Espania,
Francia, China... practican una agricultura de mercado
extensiva y mecanizada con predominio de cereales (es el caso
de Estados Unidos, gran parte de Espana y Francia) por lo que
no hay apenas agricultura intensiva ya que hay algunos
espacios desfavorables para la agricultura y sobretodo porque
algunos paises usan otro tipo de pesticida o exporta los
hidrocarburos clorados que fabrica.

- Los paises con un consumo bajo son Alemania, Arabia Saudita,
Bangladesh, Camerun, Chipre, Eritrea, Eslovenia, Rusia, etc. En
los paises africanos se practica mayoritariamente, una
agricultura de subsistencia (extensiva). La mayor parte de
Rusia, presenta espacios desfavorables para la agricultura y en
el resto de paises con un consumo bajo, se repite la situacion

de Africa.



Los paises con un consumo medio son Chile, Republica
Dominicana, Ecuador, Ghana, Grecia e Italia entre otros. En
Italia y Grecia, se practica una agricultura mediterranea, en
Chile y Ecuador una agricultura de subsistencia extensiva y en
el resto, la mayoria presentan espacios desfavorables para la
agricultura o agricultura de subsistencia extensiva. Estos tipos
de agricultura no necesitan pesticidas con Hidrocarburos
clorados para controlar las plagas.

Los paises con un consumo alto son Argentina, Bélgica,
Colombia, Costa Rica, Pakistan y Tailandia. El primero, presenta
en su mayor parte, una ganaderia extensiva. En Bélgica se
practican policultivos y pastos intensivos. En Colombia y en
Costa Rica se practica una agricultura de subsistencia

itinerante, también intensiva y con predominio del arroz.

Los paises con un consumo muy alto son la India, Sudafrica y
Turquia. En la primera se practica la agricultura de subsistencia
extensiva y la intensiva con predominio del arroz. En Sudafrica
se practica ganaderia extensiva y agricultura mediterranea y en
Turquia una agricultura extensiva y también de mercado
mediterranea. En estos paises aunque no se practica mucha
agricultura intensiva como son paises grandes usan mucha

cantidad de Hidrocarburos clorados.

De todo esto se puede deducir que las zonas en las que mas se

consumen hidrocarburos clorados no sélo se practica una

agricultura intensiva sino también mediterranea. La mayor parte



de las zonas en las que se practica la agricultura intensiva, suele

tener predominio del arroz.

Causas de la Lluvia radiactiva

La lluvia radiactiva estd causada por la radiacién que desprenden
los residuos nucleares procedentes de pruebas nucleares militares
y de las centrales nucleares de produccién de electricidad.

A partir de la guerra fria, los paises que participaron en ella
(Francia, Gran Bretana, Estados Unidos y Rusia) se hicieron con
armas nucleares. Para fabricar estas armas, es necesario realizar
como minimo dos pruebas que, obviamente, generan radiacion.
También Israel, los paises Arabes, India y Pakistén tienen armas
nucleares para enfrentarse al conflicto armado que mantienen con
Sus paises vecinos.

Los paises que tienen centrales nucleares operacionales son paises
desarrollados y las tienen para producir electricidad de un modo
mas barato y efectivo. Pero la radiacion que generan estas
centrales de por si es suficiente, sin que haya ninguna fuga, para

producir lluvia radioactiva.



Conclusiones

A) Cuando empezamos este proyecto de trabajo se nos plantearon muchas dudas

que queriamos resolver y también valorar que sabiamos, antes de empezar el
proyecto (ya que, obviamente, después adquirimos muchos més conocimientos)

y que cosas nuevas sabemos ahora acerca de la destruccion del medio ambiente:

. Qué sabiamos?

Sabiamos que existe un tratado para que se disminuyan los gases téxicos vertidos
a la Tierra que muchos paises no cumplen.

Sabiamos que si el mundo persiste en esta situacion de destruccion del medio
ambiente ocasionara el deshielo de los polos, esto conllevaré al aumento del
nivel del mar y esto, a su vez, a la hinundacién del planeta.

Sabiamos que debido a los gases nocivos que generan las industrias, los
productos quimicos, etc. Destruimos la capa de ozono, dando lugar a que entren
rayos ultravioletas y perjudiciales del Sol que conllevaran a la posible

destruccién del planeta si continua aumentando su tamatfio (el agujero).

., Qué sabemos ahora?

Ahora sabemos que el efecto invernadero estd causado por el consumo de
grandes cantidades de combustibles fésiles en las industrias y las grandes
ciudades.

Sabemos que el uso de pesticidas en la agricultura intensiva para el control de
plagas, es perjudicial para el medioambiente porque estos contienen
Hidrocarburos clorados.

Sabemos que la lluvia 4cida esta provocada por la quema de combustibles fosiles

en industrias, en ciudades (vehiculos) y en las centrales térmicas.



Sabemos que los elementos del medio ambiente son el suelo, el agua, los seres
vivos y el aire (atmoésfera).

Sabemos que la agricultura (especialmente la intensiva) es la principal causante
de la deforestacion, de la erosion del suelo, del uso de pesticidas y de la creciente
demanda de agua.

Sabemos que para dibujar bien un mapa es necesario hacer una leyenda y poner

un titulo apropiado.

B) Proceso de trabajo:

El proceso de trabajo que seguimos para este proyecto fue

1.
2.

Preguntas sobre un tema
Elaboracion de respuestas

Informe final

El martes 23 de noviembre de 2004, el profesor de ciencias sociales de 3°D nos
plante6 el nuevo proyecto de trabajo. Ese mismo dia, empezamos a formularnos
preguntas sobre el tema que teniamos que tratar: la destruccién medioambiental.
Terminamos el dia 13 de diciembre, cuando el profesor puso en comin las
preguntas de la clase y nos trajo los resultados.

El dia 17 empezamos a intentar responder a la primera y a la segunda pregunta
que nos habiamos planteado haciendo una tabla. El dia 27 de mayo de 2005
terminamos de responderlas.

Mi grupo, empez6 a realizar este informe final el dia 3 de junio de 2005 y lo

terminamos el jueves dia 9 de junio.



C) Cuando empezamos este proyecto, nos planteamos siete preguntas que resolver
pero debido a las dificultades que hemos tenido debido a la falta de tiempo
(empezamos tarde) y ha excedernos con la contestacion de la segunda pregunta, solo

hemos podido contestar tres preguntas.

D) A raiz de este trabajo se nos han ocurrido algunas preguntas que no se nos han
quedado totalmente claras o no se han contestado (aparte de las cuatro que
queriamos contestar pero no ha sido posible):

- (Qué es el protocolo de Kioto?

- (Por qué las industrias petroleras no aceptan que se use el agua como fuente de
combustible para transportes?

- (Por qué los paises con armas nucleares no se deshacen de ellas?

- (Se podria cerrar el agujero de la capa de 0zono?



